

СТ А Н О В И Щ Е

от проф. д-р Румен Петров Константинов, д.м.
специалност „Епидемиология“, Катедра „Хигиена и епидемиология“, ФОЗ, Медицински
университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“ – Варна

Член на Научно жури по Заповед № Р-109-391/20.09.2021 на проф. д-р Валентин Игнатов,
д.м. – Ректор на Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“ – Варна

Относно: Обявен конкурс за заемане на академична длъжност *Професор* по специалност „Хигиена (вкл. трудова, комунална, училищна, радиационна и др.)“ (българоезично и англоезично обучение), професионално направление 7.1. Медицина, област на висшето образование 7. Здравеопазване и спорт - един, за нуждите на Учебен сектор „Хигиена“, Катедра „Хигиена и епидемиология“, Факултет „Обществено здравеопазване“, при Медицински университет Варна, обявен в ДВ бр. 61/ 23.07.2021 г.

В настоящия конкурс са подадени документи за участие от един кандидат - доц. д-р Ружа Златанова Панчева-Димитрова, д.м. Кандидатът е представил изискуемите според Закон за развитието на академичния състав в Р. България и Правилника за развитие на академичния състав на МУ-Варна документи, отговарящи на необходимите качествени и количествени критерии за заемане на академична длъжност „професор“.

I. Характеристика на научно-изследователската и преподавателска дейност на кандидата.

1. Кратки биографични данни и кариерно развитие.

Доц. д-р Ружа Златанова Панчева-Димитрова е родена на 15.11.1972г. в гр. Варна. Завършва Първа езикова гимназия, профил английски език през 1991 г. и МУ-Варна през 1997г. с отличен успех. Започва работа като клиничен ординатор по педиатрия в МБАЛ „Св. Марина“ Варна (1997-1998г.). Последователно работи в поликлиника „Айладънови“ (1999-2002г.), АМЦСМП „Видия“ (2002-2004г.), клиничен ординатор в Многопрофилна клиника по детски болести, УМБАЛ „Св. Марина“ (2007-2012г.). От 2013г. до момента е педиатър към АМЦСМП „Св. Стилиян“. През периода 2012г. -2014г. преминава през академичните длъжности –асистент и главен асистент към катедра „Хигиена“, МУ-Варна. През 2014 г е хабилитирана като доцент към катедра „Хигиена и епидемиология“-МУ-Варна.

Доц. д-р Панчева-Димитрова има специалности по педиатрия и „Хранене и диететика“. През 2008г. придобива научна и образователна степен “доктор” с тема на докторската дисертация ”Пробиотиците в профилактиката на диспепсии у хоспитализирани деца на възраст от 0-7 години“. Езиковите комуникативни умения (английски, немски, руски езици), правят възможно изпълняването на широк спектър преподавателски, научни, образователни задачи и дейности.

Прави впечатление продължаващото активно академично и приложно развитие чрез участие в множество курсове и специализации по проблеми на детското хранене и диететика в реномирани европейски клинично-превантивни центрове: Виена (1995г.), Кеел (1996г.), Мюнстер (1996г.), Брадфорд (1996г.), Мюнхен (2007г.), Атина (2001), Дубровник (2012г), Прага, Бирмингам (2013г), Бостън (2016г.), Саутхемптън, (2017г.), курс по детска гастроентерология-Залцбург, Австрия (2019), поредица от 5 модулни обучения по хранене и диететика в НЦООЗА, София и др. Този богат списък от обучителни модули свидетелства за творческото израстване на доцент Панчева и възможността да приложи придобития научен и практически потенциал за издигане на световно равнище преподавателската и научна работа в Медицински университет – Варна.

2. Представени материали по конкурса.

Списъкът на научните трудове на доц. д-р Ружа Златанова Панчева-Димитрова включва 37 заглавия, от които 10 научни публикации, равностойни на хабилитационен труд, публикувани в издания, които са реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация, съгласно изискването на Закона за развитието на академичния състав в Р. България и Правилника за развитие на академичния състав на МУ-Варна. Публикации и доклади, публикувани в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация – 8; Публикации и доклади, публикувани в нереферирани списания с научно рецензиране или публикувани в редактирани колективни томове – 10; Пълнотекстови публикации в научни списания и сборници извън минималните наукометрични изисквания за заемане на АД „професор“ – 9; Цитирания, отразяващи научната активност на кандидата – 37. (Академична справка за публикациите, цитиранията и научните профили на доц. д-р Ружа Златанова Панчева-Димитрова, д.м., Катедра по хигиена и епидемиология, Факултет по обществено здравеопазване, Медицински университет-Варна изготвена в Библиотеката на МУ-Варна). Общо 37 научни публикации подлежащи на рецензиране и оценка в настоящия конкурс са представени след конкурса за заемане на академична длъжност Доцент (2014 г.).

Доц. д-р Ружа Златанова Панчева-Димитрова, д.м се явява научен ръководител на 2-ма успешно защитили докторанта (специалност „Хигиена“) и още 3 -ма в процес на разработване на дисертационни теми; Участва в два международни и един национален научен или образователен проект; явява се член на творчески колектив на 4 публикувани университетски учебно пособия по специалност хигиена и екология за студенти от специалност "Медицина". Активно участва в разнообразни форми на обучение на стажанти, специализанти и докторанти по „Хранене и диететика“, СДО обучения (инициатор, организатор и лектор) по: подкрепа за кърмене, характеристики на аутизма, диагностика, терапевтични методи и подходи в детска възраст, ранна детска интервенция, организиране и участие на две Европейски училища към Европейско дружество по детска гастроентерология, хепатология и хранене, осъществява ръководство на 7 дипломанти.

Съгласно предоставената документална официална научна, образователна и преподавателска информация, кандидатът отговаря на необходимите според Закона за развитието на академичния състав в Р. България и Правилника за развитие на академичния състав на МУ-Варна качествени и количествени критерии за заемане на академична длъжност „професор“.

3. Научноизследователска дейност

Научните трудове на доц. д-р Ружа Златанова Панчева- Димитрова са публикувани в авторитетни и рецензируеми научни списания - *Vaccine, Hormone Research in Pediatrics, Journal of IMAB, Infection Control and Hospital Epidemiology, Journal of Pediatric Gastroenterology and Nutrition, Clinical Nutrition, Frontiers in Pediatrics* и др. с общ IF - 16.018, както и в научни издания, публикувани в реномирани български издания и редактирани колективни томове - *Medinfo, Практическа педиатрия, Сборник доклади от юбилейна научна конференция с международно участие, 26-28.11. 2020, Факултет по обществено здраве, Плевен, Virtual congress, Oct.16-19.2020., Четвърта мултифасетна конференция върху детското развитие, 5-6 април 2019, Пловдив: Мед. университет.; 2020* и др.

Доц. д-р Ружа Златанова Панчева- Димитрова е основен и водещ автор в голямата част от представените публикации и доклади. Участва активно в реализацията на множество международни и национални изследователски проекти по хигиенни, хранителни и клинични проблеми на детската и кърмаческа възраст с ценни приложни резултати. Научната активност се изразява в множество участия като автор и докладчик на 49 международни и национални научни форуми, където са изнесени над 67 научни доклада в разнообразни научни области от професионалното портфолио на кандидатката.

Доц. д-р Ружа Златанова Панчева-Димитрова е официален научен ръководител на 2-ма докторанти, защитили дисертации и 3-ма в процес на разработване на дисертационни теми в областта на хигиената, както и на 7 защитили към настоящия момент дипломанта. Професионалната и научна компетентност и уменията за работа с докторанти и дипломанти позволяват активно съдействие и създаване условия за академичното и професионалното израстване, участие в обучителни и международни форуми, създаване на подходящи условия и възможности за работа и развитие. Доказателство за успешния научен и образователен процес е успешната защита на дисертационните и дипломни работи и цялостното научно и професионално развитие на колегите.

4. Основни приноси в научните трудове:

Приносите на научните трудове на доц. д-р Ружа Златанова Панчева-Димитрова могат да бъдат групирани в следните основни научни направления:

I. Хранителен статус, хранителни и нехранителни фактори, обгрижване и качество на живот на деца с нервно-психични заболявания

(В_4-1, В_4-2, Г_7-5, Г_7-6, Г_7-7, Г_7-8, Г_8-3, Г_8-4, Г_8-5, Г_8-6, Г_8-8, Доп. 4)

II. Родителското колебание за ваксиниране

(В_4-3, В_4-6, В_4-10, Г_8-1)

III. Препоръки за хранене при хронични заболявания с начало в детска възраст

1. Кистична фиброза (КФ)

(В_4-4, В_4-9)

2. Хранене при хронични чревни заболявания (ХЧЗ)

(Г_8-2, Доп. 6, Доп. 9)

3. Хранене при тип 1 захарен диабет с голяма давност и метаболитен риск

(Доп. 1, Доп. 2)

IV. Превантивен ефект на храненето

1. Превантивен ефект на кърмата

(В_4-7, Доп. 5)

2. Превенция на алергиите в детска възраст

(Г_8-7, Доп. 7, Доп. 8)

3. Гастро-езофагеален рефлукс в кърмаческа възраст- хранителни интервенции

(Г_7-3, Г_8-10)

V. Метаболитни и хранителни рискове при хронични състояния и заболявания с продължителна терапия

1. Метаболитни рискове при пациенти след химиотерапия

(Г_7-1)

2. Хранителни и вкусови нарушения при пациенти с хронична бъбречна недостатъчност

(Г_7-2)

3. Хранителни дефицити при пациенти с пълни протези

(В_4-5)

**4. Неалкохолна чернодробна болест
(В_4-8)**

**VI. Пробиотичен ефект
(Г_7-4, Г_8-9, Доп. 3)**

**VII. Обучение на студенти по медицина в областта на хигиената и екологията
(Е_21-1, Е_21-2, Е_21-3, Е_21-4)**

Научната продукция на кандидата обхваща разнообразни области на хигиената и профилактичната медицина. Изследвани са гранични научни области на хигиената, педиатрията, имунопрофилактиката и др., което е свидетелство за широката професионална компетентност и научни интереси на кандидата и получените резултати имат определен приносен характер за медицинската наука.

5. Оценка на преподавателската дейност на кандидата

Доц. д-р Ружа Златанова Панчева-Димитрова има общо 10 годишен педагогически стаж, от които над 7 г. е доцент в МУ - Варна. Високата професионална квалификация по „Хранене и диететика“ и „Педиатрия“ и широките научни интереси в областта на детската възраст, се реализират в преподаване на сложната и специфична учебна материя в областта на хигиената и екологията. Тя обучава студенти, стажанти и специализанти от Факултета по Обществено здравеопазване, Факултета по медицина, Факултета по дентална медицина, и специалностите от Медицински колеж Варна, при средна учебна натовареност през последните години над 274 уч. ч. при норматив 180 уч. ч. (152% натовареност от норматива за учебна натовареност). Спектърът на учебните дисциплини в преподавателската палитра на доц. Панчева включва: Педиатрия-англоезиково обучение 2011год., Бакалаври-Логопедия, Хигиена и екология - българско и англоезиково обучение, Околна среда и здраве- магистри, магистри Обществено здравеопазване-Кипър и България, Околна среда, хранене и здраве- магистри Здравен мениджмънт, Хранене и диететика-магистри, Рехабилитация, Уелнес и спа, Безопасност на храните- магистърска програма ОКОЗ, Хигиена на детско-юношеската възраст-бакалаври-ИОЗ, Подкрепа за кърмене- СИД-магистри-медицина-БЕО, АЕО, Актуални проблеми на храненето на здравия и болния човек-СИД за магистри медицина, Лектор по Модул 3 за специализанти по Хранене и диететика, Организатор и лектор в следните СДО обучения: Подкрепа за кърмене, Характеристики на аутизма. Диагностика, терапевтични методи и подходи в детска възраст, Ранна детска интервенция, присъствено и електронно обучение, Хранене през първите 1000 дни- присъствено и електронно обучение, Хранене на деца със захарен диабет тип 1.

В осъществяването на учебния процес се изявява като ерудиран организатор и ръководител, умело прилагащ съвременна методология в учебната дейност. Тя иницира и активно участва в съставянето на нови учебни програми и постоянната актуализация на съществуващите учебни програми и тестове за студенти по медицина, дентална медицина, здравен мениджмънт, опазване и контрол на общественото здраве и др.

Доц. Ружа Панчева се явява вдъхновител, организатор и участник в множество образователни програми и проекти: Лектор за списание „9 месеца“ към „Училище за родители“ на тема: „Кърмене- практически съвети“, „Академия за родители“, Основател на училището по кърмене във Варна към Национална асоциация „Подкрепа за кърмене“, Сътрудник на фондация „Карин дом“ в областта на ранното детско развитие и ранната интервенция, както и при работи с деца със специални нужди, Лектор и дописник за образователните сайтове: www.dechko.bg и www.namama.bg, Консултант за създаване на образователен филм на тема „Пубертетът“ финансирано от фирма Glaxo Smith Kline,

одобрен от МЗ като образователен филм насочен към училищна възраст, Лектор за УНИЦЕФ-България по проект „Създаване на центрове по майчино и детско здраве“ в Шумен и Сливен, Организатор и участник в серия по СДО обучения, конференции по хранене, училище за родители, спортен маратон към МУ-Варна, инициативи като ежегодна среща по повод Световна седмица на кърменето. Активно участва във всички организирани от Катедрата по хигиена и епидемиология и МУ – Варна научни, юбилейни, творчески, и др. събития и изяви. Участва в професионални институции и организации - Член на “Български лекарски съюз”, Член на “Асоциацията по клетъчна биология”, Член на „Българска педиатрична асоциация”, Член на „Българско дружество по ентéralно и парентерално хранене“, Член на Национална асоциация „Подкрепа за кърмене“, Член на „Европейско дружество по клинично хранене и метаболизъм“, Член на „Европейско дружество по детска гастроентерология, хепатология и хранене“, Заместник председател на сдружение „Българско дружество по детска гастроентерология, хепатология и хранене“ Член на „Академия по медицина на кърменето“, Член на Управителния съвет на фондация „Карин дом“.

II. Критични бележки

Нямам критични бележки към кандидата.

III. Лични впечатления

Съвместната ни работа като членове на колектива на Катедрата по хигиена и епидемиология ми дава основание да удостоверя, че доц. д-р Ружа Златанова Панчева-Димитрова е утвърден преподавател, учен и колега с висок професионализъм, широки научни интереси, изразена колегиалност и организационни умения.

IV. Заключение

Доц. д-р Ружа Златанова Панчева-Димитрова е уважаван член на академичната общност на Медицинския университет във Варна. Тя е ерудиран специалист, опитен преподавател и сериозен изследовател със значителен професионален и педагогически опит. Научната, преподавателска и организационна работа на доц. д-р Ружа Златанова Панчева-Димитрова **отговаря напълно** на изискванията на Закон за развитието на академичния състав в Р. България и Правилника за развитие на академичния състав на МУ-Варна за академична промоция.

Като член на Научното жури подкрепям нейната кандидатура за заемане на академичната длъжност **Професор** по научната специалност „Хигиена (вкл. трудова, комунална, училищна, радиационна и др.)“ към Катедрата по Хигиена и епидемиология, ФОЗ, Медицински университет - Варна и ще гласувам „ЗА“.

Гр. Варна
20.10.2021г.

ЧЛЕН НА НАУЧНОТО ЖУРИ:

(проф. д-р Румен Константинов, д.м)